

Александр Васильевич Ковалевич



Ковалевич Александр Васильевич, родился 11 февраля 1969 г.р.

Место рождения - д. Глушкевичи, Лельчицкого района Гомельской области.

Мать: Ковалевич Ольга Игнатьевна, 1934 г.р.,

Отец: Ковалевич Василий Ильич, 1931 г.р., работал в сельском хозяйстве

А.В. Ковалевич в 1986 году закончил Глушкевичскую среднюю школу.

В 1986 году поступил в Оршанское педагогическое училище, на отделение технический труд и черчение. В 1987 году был призван в Вооружённые силы на срочную службу, которую проходил в Демократической республике Афганистан. В 1989 году продолжил обучение в училище, а в 1990 поступил в ГГУ им. Ф. Скорины на исторический факультет, который закончил в 1995 году. С 2005 по 2014 работал в Ровенскослободской средней школе. В настоящее время является председателем Ровенскослободского сельского Совета. Является постоянным участником афганской песни «Время выбрало нас» и победителем конкурса!

Александра Васильевича Ковалевича. Александр Васильевич был не только любимым учителем истории: он и сам «живая история», участник боевых действий в Афганистане.

Родившись на Полесской земле, в многодетной семье, Александр Васильевич ещё с детства впитал чувство долга и ответственности, любовь к Родине. Поэтому, когда встал вопрос о готовности к службе в Афганистане, он, не задумываясь, сделал шаг вперёд...

И вот уже виднеются высокие горы, политая потом и кровью чужая земля, и первый бой, первый обстрел и слова прапорщика Дяди Вани: «Здесь

мух не ловят!»). Стало понятно, что на войне всегда нужно быть начеку, расслабляться нельзя. А в мыслях одно: выстоять, живым вернуться домой, где ждут родные и близкие, которые даже не догадываются, в какой «горячей точке» планеты служит их сын и брат.

Сегодня Александр Васильевич неохотно вспоминает тот непривычный пейзаж, жаркий климат, постоянную жажду и неутолимое желание - напиться вдоволь холодной воды, а также нищую страну и чужих людей.

Александр Васильевич смог на той войне не только выстоять, но и не потерять веру в себя, в своё будущее. Пережитые чувства находят отражение в его стихах, песнях, музыке. Он является членом организации Белорусского союза войны в Афганистане, желанным гостем на всех мероприятиях не только Речицкого района, но и своей малой Родины.

Чую зноў завывае нуда ў маім сэрцы,

Ці то горычы ком непраглотны, усё смокча журба.

Я кляню ўспамін, толькі вы ўспаміну не верце,

Каб не стрэла і вас, маіх сповядзей у ноч, галыцьба.

Бо не веру таму, хто аднойчы сказаў, што праходзіць,

Тэты сон, як той снег, што калісці засыпаў сляды.

Гэта ён на задворках, абшарах, лугах усё ходзіць,

Але болын на загубленых душах праходзішся ты –

Жабраком, вурдалакам, суддзёю, Афганістан.

(А.В. Ковалевіч)



25 лет назад советские войска покинули Афганистан

■ Интервью в номер

Ровно 25 лет назад закончилась та, во многом непонятная для нас война. 15 февраля 1989 года ограниченный контингент советских войск покинул территорию Демократической Республики Афганистан. Накануне мы встретились с воином-интернационалистом, активистом Речичкой районной организации Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане, директором Ровенскослободской средней школы А.В. КОВАЛЕВИЧЕМ:

— Как сегодня, спустя годы, Вам видится та война?

— Мне, как и моим сослуживцам, довелось проходить срочную службу в Афганистане в 1987–1989 годах. Уже тогда в средствах массовой информации начали появляться высказывания о целесообразности той войны и ее последствиях. Однако мы, военизированные, находясь в чужой стране, четко давали себе отчет в том, что наше нахождение на территории Афганистана оправдано. Тем более нередки были случаи, когда маджхеди обстреливали приграничные советские территории, пограничные заставы, а поток наркотиков в направлении советской границы не уменьшался.

Запомнилось, что после учебы каждого из нас индивидуально спрашивали, хотим ли мы служить в Афганистане. Таких, кто отказался, не помню. Ведь нас туда специально готовили в учебной школе, и в сознание очень отчетливо врезалась фраза — выполнение интернационального долга. Да — это война, это жертвы. Но, видимо, так совпали интересы и события политические, и, как ёмко говорится, время выбрало нас.

— Что чаще всего сегодня приходит в память, вспоминая Афга-

Эстафету патриотического воспитания должны принять воины-интернационалисты



Фото Ольга Никон

стоянная жажда и неутолимое желание — напиться вдоволь холодной воды, а также нащад страна и чужие люди. Однако местное население охотно шло на контакт с «шурави», очень часто обращаясь за помощью, особенно медицинской. Сейчас все это понимаешь немного иначе. Ведь люди там веками жили со своими обычаями, культурой и религией. Естественно, мы (иностранные солдаты) не очень вписывались в эти критерии. И дорожку нашей солдатской дружбы — самой настоящей и честной, не прикрытой ни ложью, ни обманом, ни завистью. Со мной служили ребята практически со всего Советского Союза. Недавно через Союзного сети отыскал сослуживца Михаила Бойкова из Саратовской области.

— Как часто встречаетесь со своими сослуживцами? И чем живут воины-интернационалисты?

— Можно сказать, постоянно пересекаться с друзьями по различным вопросам. Массовыми бывают встречи в основном только в памятные дни. В Речичском районе более 250 человек прошли через Афганистан и участвовали в местных локаль-

из ДРА грузом «200» шестеро уроженцев речичкой земли, двое наших земляков погибли в других локальных конфликтах. Много ушло из жизни уже после службы в армии.

Как говорится, сколько людей — столько и судеб. Так и у нас. У каждого семья, работа, ежедневные заботы. Рана, которую нанесла та война, глубокая. Кто-то ушел в себя, слаживая одиночество рюмкою, кто-то усердно работает. Но хотелось бы немного порассуждать о насущном и наболевшем, спустя четверть века после тех событий обратиться к своим однополчанам, посоветоваться. 21 год в Речице существует районная организация Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане. На данный момент ее возглавляет офицер запаса воином-интернационалист Сергей Николаевич Атрошенко. К сожалению, встряхнуть ребят, собрать на какое-то мероприятие очень сложно.

— Я, как и наши соотечественники, очень уважаю и горжусь воинами, которые исполнили интернациональный долг, не струсил, не отказались проходить службу в местах военных действий, а остались верны присяге. Однако давайте будем честны: активность первичной организации воинов-интернационалистов в последнее время несколько снижена. Ваше мнение, почему? Может, нужны какие-то новые приоритеты, проекты?

— Организация существует, но всем известно, что каждого судят по его делам. И, к сожалению, сейчас, когда крайне мало говорить о себе, ограничивая деятельность оказанием помощи и вниманием близким погибших ребят, посещением мест захоронения, возложением венков, проведением памятных встреч, хотя и это очень важная и нужная работа. Согласен, что почти не заметна активность и участие воинов-афган-

цы военно-патриотического воспитания. А ведь уходят ветераны Великой Отечественной. И считаю нашим долгом сохранить традиции патриотического воспитания, допустить эту работу присутствием на мероприятиях воинов-интернационалистов. Должна сохраниться преемственность поколений в воспитании настоящего патриотизма среди молодежи, чтобы она не подменялась ценностями патриотизма с голливудским оттенком, что почему-то легко впитывают наши дети.

Вот хотя бы взять, например, проблему распространения спиртного в молодежной среде. Ведь мы, находясь там, видели, особенно в марте, бескрайние поля цветущих маков. Но никто из нас (служивших в ДРА) не приобщился к наркотикам, не поддавался этому соблазну. Мы по-настоящему ценили жизнь и не разменивали ее на граммы дурмана. Вот та роль, которую сегодня должен понимать каждый воин-афганец и не считать, что это сделает кто-то другой.

И еще об одном. Нам надо довести до логического конца вопрос — быть или не быть в Речице музею воинов-интернационалистов. Считаю, не стоит привязываться к датам: успели-не успели к юбилею. Лучше позже, чем никогда.

Хочу сказать, что я не ищу виноватых. А, наоборот, со всей ответственностью беру долю вины и на себя, и каждый из нас должен осознать это. Наша безынициативность порой приводит к тому, что о нас просто забывают. Например, на торжественном открытии в 2013 г. в парке Победы Аллеи Героев и памятник участникам всех локальных войн и конфликтов о воинах-афганцах упомянутого было вскользь...

— Полагаю, что инициатива должна исходить от самих воинов-интернационалистов. Считаю, что позиция ожидания, мол, когда нас пригласят куда-то на

Может, нужно менять подходы и самим идти в школы, учебные заведения и активно вести работу? А как живут воины-афганцы в соседних странах?

— В 2013 г. в Гомеле состоялся второй Международный слет ветеранских организаций бывших республик Советского Союза, на котором присутствовала речичкая делегация. Меня особенно поразили представители Прибалтийских республик своей организованностью и ответственностью. Оказывается, что в Эстонии, например, награды и другая советская символика разрешена для ношения только в День Победы. Деятельность же организаций, аналогично нашей, не поддерживается на государственном уровне. И все же бывшие воины-интернационалисты очень активны, проводят большую гражданско-патриотическую работу, не забывают родных и близких погибших. В России, например, в последние годы организован грандиозный проект-марафон «Солдаты Отечества», который объединил в себя героическое наследие Великой Отечественной войны и память периода действий ограниченного контингента советских войск в Афганистане. Примечательно то, что в этом проекте связь поколений во всей ее глубине, и государство всячески поддерживает этот марафон.

— Что Вы хотите пожелать своим сослуживцам в канун 25-летия вывода советских войск из ДРА?

— Главное — вспомнить и навестить могилы погибших, отведать родственникам, поддержать их, в том числе и добрым словом. Не забыть и семьи тех, кого не стало с нами уже в мирное время, особенно их детей. Всем ребятам пожелаю здоровья еще на многие годы, может быть, определенного личного переосмысления того, что окружает нас сегодня, и активной жизненной позиции.

Вопросы задавала Елена АВРУСЕВИЧ



